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 :כלל המכפלה – קומבינטוריקה 

 :רקע

 : כלל המכפלה

 הוא כלל שבאמצעותו אפשר לחשב את גודל המאורע או גודל מרחב המדגם.   כלל המכפלה

  knהשני... רויות לשלב שאפ 2nאפשרויות לשלב הראשון,   1nשלבים:  kאם לתהליך יש 

 : kאפשרויות לשלב 

1מספר האפשרויות לתהליך כולו יהיה:   2 3 kn n n n       

 )הסבר בהקלטה(  קובייה וגם מטבע?למשל, כמה אפשרויות יש למשחק בו מטילים 
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 )הסבר בהקלטה(  והיתר ספרות? 
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 :שאלות

 חשבו את מספר האפשרויות לתהליכים הבאים:  (1

 . הטלת קובייה פעמים .א

 מספר תלת ספרתי.  .ב

 בחירת בן ובת מכתה שיש בה שבעה בנים ועשר בנות.  .ג

אנשים שונים כאשר אדם לא יכול  חלוקת שני פרסים שונים לעשרה  .ד
 לקבל יותר מפרס אחד. 

 

 במסעדה מציעים ארוחה עסקית.  (2
 בארוחה עסקית יש לבחור מנה ראשונה, מנה עיקרית ושתייה. 

אנטיפסטי ומרק היום.   טהאופציות למנה ראשונה הן: סלט ירקות, סל 
ת  חזה עוף בגריל, לזניה בשריקוט,  ריק אנטייהאופציות למנה עיקרית הן: סט

 ולזניה צמחונית. האופציות לשתייה הן: קפה, תה ולימונדה. 

 כמה ארוחות שונות ניתן להרכיב בעזרת התפריט הזה?  .א

 אדם מזמין ארוחה אקראית. חשב את ההסתברויות הבאות:  .ב

i.  .בארוחה סלט ירקות, לזניה בשרית ולימונדה 

ii. .בארוחה סלט, לזניה ותה 

 

 חשבו את ההסתברויות הבאות:בוחרים באקראי מספר בין חמש ספרות.  (3

 המספר הוא זוגי.  .א

 במספר כל הספרות שונות. .ב

 במספר כל הספרות זהות. .ג

 במספר לפחות שתי ספרות שונות.  .ד

 במספר לפחות שתי ספות זהות.  .ה

 המספר הוא פלינדרום )מספר הנקרא מימין ומשמאל באות הצורה(. .ו

 

 קומות.  8חישה אנשים אקראיים נכנסו למעלית בבניין בן   (4
 את ההסתברויות הבאות: חשבו

 כולם ירו בקומה החמישית.  .א

 כולם ירדו באותה קומה. .ב

 כולם ירדו בקומה אחרת. .ג

 ערן ודני ירדו בקומה השישית והיתר בשאר הקומות.  .ד
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במפלגה חמישה עשר חברי כנסת. יש לבחור שלושה חברי כנסת לשלושה   (5
 :אם  הבאיםתפקידים שונים. בכמה דרכים ניתן לחלק את התפקידים 

 חבר כנסת יכול למלא יותר מתפקיד אחד.  .א

 חבר כנסת לא יכול למלא יותר מתפקיד אחד. .ב

 

 פעמים. 4מטילים קובייה   (6

 מה ההסתברות שכל התוצאות תהינה זהות?  .א

 מה ההסתברות שכל התוצאות תהינה שונות?  .ב

 מה ההסתברות שלפחות שתי תוצאות תהינה זהות? .ג

 יה שונות?מה ההסתברות שלפחות שתי תוצאות תה  .ד

 

  ABC-יש ליצור מילה בת חמש אותיות, לא בהכרח עם משמעות מאותיות ה (7
 אותיות(.  26)

 ? L-ו D ,Aמה ההסתברות שבמילה שנוצרה אין האותיות  .א

 מה ההסתברות שבמילה שנוצרה כל האותיות זהות?  .ב

 מה ההסתברות שבמילה שנוצרה לפחות שתי אותיות שונות זו מזו?  .ג

מה ההסתברות שהמילה היא פלינדרום? )מילה אשר משמאל לימין,   .ד
 ומימין לשמאל נקראת אותו הדבר(. 

 

 )מותר לחזור על אותה ספרה בקוד(. ספרות   aיוצרים קוד עם  (8
 . (a)בטאו את תשובותיכם באמצעות  חשבו את ההסתברויות הבאות:

 . 5בקוד אין את הספרה  .א

 . 3בקוד מופיעה הספרה   .ב

 מופיעות ספרות אי זוגיות. בקוד לא  .ג

 

 . Xאו  V. כל משבצת מסומנת בסימן משבצות nלמלא טופס בו במשחק מזל יש  (9
 בכמה דרכים שונות ניתן למלא את טופס משחק המזל? 
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 :סידור עצמים בשורה –תמורה  – קומבינטוריקה

 :רקע

 תמורה:

)  עצמים שונים בשורה: nמספר האפשריות לסדר   )! 1 2 3 1n n n=    − . 

!0 :הערה 1=.  
 

 : )הפתרונות בהקלטה( דוגמאות

 ? a, b, c, d :בכמה דרכים שונות ניתן לסדר את האותיות •

  a, b :, כך שהאותיותa, b, c, d   :בכמה דרכים שונות ניתן לסדר את האותיות •

 יהיו ברצף? 

   a, b  :, כך שהאותיותa, b, c, d   :בכמה דרכים שונות ניתן לסדר את האותיות •

 ? baיופיעו בתור הרצף
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 :שאלות

 בכמה אופנים  :חשבו (1

 ? ספרים שונים על מדף   4פשר לסדר א .א

 אפשר לסדר חמישה חיילים בטור?  .ב

 

 דיסקים שונים על מדף שמתוכם שניים בשפה העברית. 10סידרו באקראי   (2

 מה ההסתברות שהדיסקים בעברית יהיו צמודים זה לזה?  .א

 מה ההסתברות  שהדיסקים בעברית לא יהיו צמודים זה לזה?  .ב

 אחד בקצה השני של המדף?מה ההסתברות ששני הדיסקים בעברית יהיו כל   .ג

 

. נניח  הבנות בכיתה ומדרגים אותם לפי הציון שלהם בבחינ  4-בנים ו 5בוחנים   (3
 אותו ציון.  בעלישאין תלמידים  

 מהו מספר הדירוגים האפשריים?  .א

 מהו מספר הדירוגים האפשריים אם מדרגים בנים ובנות בנפרד?  .ב
 

 ספרים שונים על מדף.  10מסדרים   (4

 ניתן לסדר את הספרים על המדף? בכמה אופנים   .א

 
 הם ספרים בסטטיסטיקה.  10- שני ספרים מתוך ה

מה ההסתברות שאם נסדר את הספרים באקראי, הספרים   .ב
 בסטטיסטיקה יהיו צמודים זה לזה? 

 מה ההסתברות שהספרים בסטטיסטיקה לא יהיו צמודים זה לזה?  .ג

  מה ההסתברות שהספרים בסטטיסטיקה יהיו בקצות המדף )כל ספר  .ד
 בקצה אחר(? 

 

בשפה   4שירים שונים.   12אדם יצר בנגן שלו פלייליסט )רשימת השמעה( של  (5
 בצרפתית. האדם הריץ את הפלייליסט באקראי.  3-באנגלית ו   5העברית, 

מה ההסתברות שכל השירים באנגלית יופיעו כשירים הראשונים   .א
 כמקשה אחת? 

 ה ראשונים(? מה ההסתברות שכל השירים באנגלית יופיעו ברצף )לא חוב .ב

מה ההסתברות ששירים באותה השפה יופיעו ברצף )כלומר כל השירים   .ג
 באנגלית ברצף, כל השירים בעברית ברצף וכך גם השירים בצרפתית(? 
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 . קולנועב 8-1בנות התיישבו באקראי בשורת כיסאות  4-בנים ו  4 (6

 מה ההסתברות שיוסי ומיכל לא ישבו זה לצד זה? .א

 זוגיים? - שהבנים יתיישבו במקומות האימה ההסתברות  .ב

 מה ההסתברות שכל הבנים ישבו זה לצד זה?  .ג

 מה ההסתברות שהבנים ישבו זה לצד זה והבנות תשבנה זו לצד זו?  .ד

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :תשובות סופיות 
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 : תמורה עם עצמים זהים –קומבינטוריקה 

 :רקע

 תמורה עם חזרות: 

יש לבטל את הסידור הפנימי שלהם על    ,אם יש בין העצמים שיש לסדר עצמים זהים
 ידי חלוקה בסידורים הפנימיים שלהם. 

  2זהים מסוג  2n,  1מהם זהים מסוג   1n- , שעצמים בשורה nמספר האופנים לסדר  

   :rזהים מסוג   rn- ו
1 2

!

! ! ... !r

n

n n n  
. 

 

 :)תשובה בהקלטה( דוגמה

 ?  W, W, T, T, K, K   כמה מילים ניתן ליצור מכל האותיות הבאות:
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 :שאלות

 במשחק יש לצבוע שתי משבצות מתוך המשבצות הבאות:  (1

 

     

 

 בכמה דרכים שונות ניתן לבצע את הצביעה? 
   

 ג?  ,ע , ב ,ע ,ע  ,ב  :בכמה אופנים שונים אפשר לסדר בשורה את האותיות (2

 

נורות. בחרו שתי נורות אדומות, שתי נורות צהובות   6-מקום לבבית נורות  (3
 ושתי נורות כחולות. כמה דרכים שונות יש לסדר את הנורות? 

 

   .1, 2, 2, 2,  6  ליצור מספר מכל הספרות הבאות:  נרצה (4
 כמה מספרים כאלה אפשר ליצור? 

 

.  10-משבצות מתוך ה  4משבצות, אדם צובע  10במשחק בול פגיעה יש  (5
 משבצות נצבעו.   4לנחש אילו   צריךהמשתתף השני 

 מה ההסתברות שבניחוש אחד יהיה בול פגיעה?  

 

 , ניתן ליצור , דגלים שונים 10-כמה אותות שונים, שכל אחד מורכב מ (6
 אדומים ואחד שחור.   2כחולים,  3דגלים הם לבנים,   4אם 

 דגלים שווי צבע זהים זה לזה לחלוטין.  
 

 

 

 

 :תשובות סופיות 
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2) 60 . 

3) 90 . 
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 :דגימה ללא סדר וללא החזרה –קומבינטוריקה 

 :רקע

 :מדגם לא סדור בדגימה ללא החזרה

עצמים שונים כאשר אין   n  ךעצמים שונים מתו kמספר האפשרויות לדגום 

   משמעות לסדר העצמים הנדגמים ואין החזרה:
( )

( )!

! ! !

k
nnn

kn k k k

 
= = 

−  
. 

 

 :דוגמה

 תלמידים יש לבחור שלושה נציגים לוועד ללא תפקידים מוגדרים: 10מתוך  

 
10 10!

120
3 7! 3!

 
= = 

 
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 :שאלות

תלמידים שונים מהכיתה לנציגות  5בנים. יש לבחור  10-בנות ו  15בכיתה  (1
 :אם ,הכיתה. בכמה דרכים אפשר להרכיב את הנציגות

 ין שום הגבלה לבחירה. א .א
 בנים ירכיבו את המשלחת.  2-בנות ו  3-מעוניינים ש .ב

 לא יהיו בנים במשלחת.  .ג
 

  10קורסי בחירה בסמסטר זה. לפניו רשימה של  5סטודנט מעוניין לבחור  (2
 מתמטיקה. ב 2 ,במדעי החברה 3 ,במדעי הרוח 5ירה: קורסים לבח

 מה בחירות שונות הוא יכול ליצור לעצמו? כ .א
 קורסים הם ממדעי הרוח?  3כמה בחירות יש לו בהן   .ב

 ממדעי הרוח?  לאמהן  2כמה בחירות יש לו אם  .ג

 ממתמטיקה? 1-ממדעי החברה ו  2ממדעי הרוח,   2כמה בחירות יש לו אם  .ד
 

 תלמידות.   18-תלמידים ו 12תלמידים מתוכם   30בכיתה  (3
 תלמידים מהכיתה. התלמידים נבחרים באקראי.  4יש לבחור למשלחת 

 מה ההסתברות שהמשלחת תורכב רק מבנות?  .א

 מה ההסתברות שבמשלחת תהיה רק בת אחת?  .ב
 מה ההסתברות שבמשלחת תהיה לפחות בת אחת? .ג

 

 . 1-45. המספרים הם 45מספרים מתוך  5במשחק הלוטו יש לבחור  (4

 מה ההסתברות שבמשחק הזוכה כל המספרים הם זוגיים?  .א
 מה ההסתברות שבמספר הזוכה יש לכל היותר מספר זוגי אחד?  .ב

 מה ההסתברות שבמספר הזוכה לפחות פעם אחת יש מספר זוגי?  .ג

 ? 30-מה ההסתברות שבמספר הזוכה כל המספרים גדולים מ .ד
 

אדום   בצבע 13בצבע שחור בצורת עלה,    13קלפים:  52בחפיסת קלפים ישנם  (5
 בצבע שחור בצורת תלתן.   13-בצבע אדום בצורת יהלום ו 13 בצורת לב,

, שאר הקלפים הם; נסיך,  2-10קלפים שמספרם  9 ( יש4-מכל צורה )מתוך ה
 מלכה, מלך ואס )בעצם מדובר בקופסת קלפים רגילה ללא ג'וקר(.  

 קלפים )ללא החזרה(. 5אקראי שני אנשים משחקים פוקר. כל אחד מקבל ב 

 מה ההסתברות שעודד יקבל את כל המלכים וערן את כל המלכות?  .א
 לב? -מה ההסתברות שאחד השחקנים יקבל את הקלף אס .ב

מה ההסתברות שערן יקבל קלפים שחורים בלבד ועודד יקבל שני   .ג
 קלפים שחורים בדיוק? 

 מספר(? קלפים שהם מספר )אס אינו  3מה ההסתברות שערן יקבל לפחות  .ד
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  5מזכירות. יש ליצור וועד של  5מסלולי לימוד. בכל מסלול לימוד   4במכללה  (6
 מזכירות מתוך כלל המזכירות במכללה. יוצרים וועד באופן אקראי.  

 חשבו את ההסתברויות הבאות:  

 כל המזכירות בוועד יהיו ממסלול "מדעי ההתנהגות".  .א
 כל המזכירות בוועד יהיו מאותו המסלול.  .ב

 מסלול תבחר לפחות מזכירה אחת. מכל  .ג

 

    כי: וח יהוכ  (7
1

1 1

n n n

k k k

+     
+ =     

+ +     
.  

 

8) 2n 2- בנים וn קבוצות.   2-בנות מתחלקים ל 

ה אם שתי הקבוצות צריכות  בכמה דרכים שונות ניתן לבצע את החלוק .א
 מספר שווה של בנים ובנות? שוות בגודלן ויש בכל קבוצה להיות 

ש מספר שווה של בנים ובנות  בכמה דרכים ניתן לבצע את החלוקה אם י .ב
 קבוצה אבל הקבוצות לא בהכרח בגודל שווה.בכל 

 

 

 

 

 

 

 

 :תשובות סופיות 

 . 3003ג.   . 20475ב.   . 53130א.  (1

 . 100ד.   . 100ג.    . 100ב.    . 252א.  (2

 . 0.9819ג.   . 0.1445ב.   . 0.1117א.  (3

 . 0.00246ד.  . 0.972ג.   .0.187ב.    . 0.02א.  (4

 .0.837ד.  . 0.009ג.   . 0.1923ב.    . 0א.  (5

56.45א.  (6 10−.    .42.58ב 10−.    .0.3225ג . 

 שאלת הוכחה.  (7

א.  (8
2

2n

n

 
 
 

ב.   .
2

1

2n

i

n

i
=

 
 
 

. 
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 :דגימה ללא סדר ועם החזרה –קומבינטוריקה 

 :רקע

  ,עצמים שונים n  עצמים )לא בהכרח שונים( מתוך k מספר האפשרויות לבחור
ועצם יכול להיבחר יותר מפעם אחת:  ,ללא חשיבות לסדר העצמים הנדגמים

1 1

1

n k n k

k n

+ − + −   
=   

−   
. 

 

 דוגמה:

כדורים זהים לשלושה תאים שבכל תא יש מקום   4בכמה דרכים שונות ניתן לחלק 
 )פתרון והסבר הרעיון בהקלטה( ?ליותר מכדור אחד

 

 סיכום כללי של המצבים האפשריים לדגימה: 

 עצמים שונים  nעצמים מתוך אוכלוסייה של   kמספר האפשרויות לבחירת   

 ללא התחשבות בסדר הבחירה עם התחשבות בסדר הבחירה ביצוע הדגימה 

kn עם החזרה   
 

 

1 1

     1

n k n k

k n

+ − + −   
=   

−   
 

) ללא החזרה  )
( )

 !

 !k

n
n

n k
=

−
 

( )
!

! !

n n

k k n k

 
=  − 
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 :תשאלו

כדורים זהים לחמישה תאים כאשר תא יכול   8בכמה דרכים יש להכניס  (1
 להכיל יותר מכדור אחד?

 

 תיקים שונים?   3- מחברות זהות ל  5בכמה אופנים ניתן להכניס  (2

 

 : תאים שונים כאשר 3כדורים לתוך    8בכמה אופנים ניתן להכניס  (3

 הכדורים זהים.      .א

 . הכדורים שונים זה מזה .ב
 

 כאשר: מגירות 4- משחקים ב 10בכמה דרכים יש לסדר  (4

 המשחקים שונים זה מזה. .א

 במשחקים זהים זה לזה.  .ב

 

1   הבאה:מהו מספר הפתרונות השלמים האי שליליים למשוואה  (5 2 3X X+ =. 

 

   באה:ה שליליים למשוואה -מהו מספר הפתרונות השלמים האי  (6

1 2 3 4 20X X X X+ + + =. 

 

  3פמוטי זהב זהים לחלוטין. על קניית היצירות התחרו   4במכירה פומבית הוצגו  (7
  , אספנים. אספן יכול היה לרכוש יותר מפמוט אחד. בהנחה וכל הפמוטים נמכרו

 כמה אפשרויות מכירה לאספנים השונים ישנן? 

 

לבחור שתי אותיות מתוך קבוצת האותיות    . נרצהD-ו A , B  ,C :נתונות האותיות (8
הללו כאשר מותר לבחור אותה אות יותר מפעם אחת אבל אין חשיבות לסדר  

 האותיות שנבחרו. כמה דרכים ישנן לבחירה? 

 

 .  20-1  מספרים מתוך המספרים  ארבעהבמשחק הלוטו החדש יש לבחור  (9
רים עלו  אלא רק לגלות אילו מספ  ,אין חשיבות לסדר הפנימי של המספרים

 בגורל. מה הסיכוי לגלות את המספרים שעלו בגורל אם: 

 אסור לבחור את אותו מספר יותר מפעם אחת.  .א

 מותר לחזור על אותו מספר יותר מפעם אחת.  .ב
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 תאים.   6-כדורים להכניס ל 5ישנם  (10
 חשבו את מספר האפשרויות להכנסת הכדורים כאשר:

 הכדורים שונים ותא יכול להכיל יותר מכדור אחד. .א

 הכדורים זהים ותא יכול להכיל יותר מכדור אחד. .ב

 הכדורים שונים ותא לא יכול להכיל יותר מכדור אחד.  .ג

 הכדורים זהים ותא  לא יכול להכיל יותר מכדור אחד.  .ד

 

n(תאים  n- כדורים להכניס ל kישנם   (11 k(.  
 להכנסת הכדורים כאשר:חשבו את מספר האפשרויות 

 הכדורים שונים ותא יכול להכיל יותר מכדור אחד. .א

 הכדורים זהים ותא יכול להכיל יותר מכדור אחד. .ב

 הכדורים שונים ותא לא יכול להכיל יותר מכדור אחד.  .ג

 . הכדורים זהים ותא  לא יכול להכיל יותר מכדור אחד .ד
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 :תשובות סופיות 

1) 495 . 

2) 21 . 

 . 6561ב.    . 45א.  (3

 . 286ב.     .104.א (4

5) 4. 

6) 1771 . 

7) 15 . 

8) 10 . 

א. (9
1

4845
ב.     .

1

8855
.  

 . 6ד.   . 720ג.   . 252ב.    7776א.  (10

 ב.       .kn א. (11
1 1

     1

n k n k

k n

+ − + −   
=   

−   
)ג. . )

( )
!

!k

n
n

n k
=

−
 .
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n n
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דגימה סידורית ללא החזרה ועם   –קומבינטוריקה 
 : החזרה

 :רקע

 : דור בדגימה עם החזרהימדגם ס

עצמים שונים כאשר הדגימה היא    n  עצמים מתוך  k  מספר האפשרויות בדגימת

 .knעם החזרה והמדגם סדור הוא: 
 

 דוגמה:

, תלמיד יכול  שוניםבוחרים שלושה תלמידים מתוך עשרה לייצג ועד בו תפקידים 
 . למלא יותר מתפקיד אחד

, 310   כמה ועדים שונים ניתן להרכיב?  3 ,10 1,000n k= = =. 

 
 :ללא החזרהדור ימדגם ס

)  עצמים שונים  n  עצמים שונים מתוך k  מספר האפשרויות בדגימת )n k   כאשר

 המדגם סדור ואין החזרה של עצמים נדגמים הינו:

( ) ( )( ) ( )( )
( )

!
1 2 ... 1

!k

n
n n n n n k

n k
= − − − − =

−
. 

  
 דוגמה:

 .   שונים לייצג וועד בו תפקידים  10מתוך  שלושה תלמידים נבחרים 

   :תלמיד לא יכול למלא יותר מתפקיד אחד
10!

10 9 8 720
7!

=   =. 
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 :שאלות

חברי כנסת, מעוניינים לבחור שלושה חברי כנסת לשלושה   20במפלגה  (1
 תפקידים שונים.  

 חבר כנסת יכול למלא יותר מתפקיד אחד.   .א
 התפקידים?  כמה קומבינציות ישנן לחלוקת

 חבר כנסת לא יכול למלא יותר מתפקיד אחד.   .ב
 כמה קומבינציות יש לחלוקת  התפקידים? 

 

(. בכל משבצת יש   Dעד A)-A-D ממשבצות ממוספרות   4במשחק מזל יש  (2
(. הזוכה הוא זה שניחש נכונה את כל הספרות בכל  0-9למלא סיפרה )

 המשבצות בהתאמה.  

 מה ההסתברות לזכות במשחק?  .א

 במספר הזוכה?  3מה ההסתברות שבאף משבצת לא תהיה את הספרה  .ב

 תופיע לפחות פעם אחת במספר הזוכה?   4מה ההסתברות שהתוצאה  .ג

 

תברות שלפחות לשניים מהם יהיה יום  אנשים, מה ההס 22קבוצה מונה   (3
 הולדת באותו התאריך?  

 

 שלושה אנשים קבעו להיפגש במלון הילטון בסינגפור.   (4
 מלונות הילטון.   5הבעיה היא שבסינגפור ישנם 

 מה ההסתברות שכל השלושה ייפגשו?  .א

 מה ההסתברות שכל אחד יגיע לבית מלון אחר?  .ב
 

 ה מהם לוועד כיתה.  תלמידים. מעוניינים לבחור חמיש   40בכיתה  (5
 בכמה דרכים ניתן להרכיב את הוועד אם: 

 תפקידים שונים ותלמיד יכול למלא יותר מתפקיד אחד.   5בוועד  .א

 תפקידים שונים ותלמיד לא יכול למלא יותר מתפקיד אחד.   5בוועד  .ב
 

 

 :תשובות סופיות 

 . 6840ב.   . 8000א.  (1

 . 0.3439ג.   . 0.6561ב.  . 0.0001א.  (2

3) 0.476 . 

 . 0.48ב.   . 0.04א.  (4

 . 78,960,960ב.   .540א.  (5
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  :סידור עצמים במעגל  –קומבינטוריקה 

 :רקע

 מסומנים   ת עצמים שונים במעגל בו אין מקומו n מספר האפשרויות לסדר 

)  :הוא )1 !n−. 

 

 :)פתרון בהקלטה(  דוגמה

 רמה ושדה רוצות ליצור מעגל ריקוד.   ,דנה
 כדי ליצור    ,בכמה דרכים שונות הן יכולות להחזיק אחת לשנייה את הידיים

 את המעגל? 
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 :שאלות

 ים המוצגת במעגל.  עמעצב פנים יצר ללקחותיו מניפת צב  (1
 ירוק בגווני    3בגווני לבן,  3בגווני אפור,  3ם מתוכם  יצבעים שונ  12במניפה  

 בגווני צהוב. כמה מניפות שונות ניתן ליצור כאשר: 3-ו

 גווני האפור צמודים זה לזה.  .א

 צבעים באותו גוון צמודים זה לזה.  .ב
 

 דני יוצר שרשרת חרוזים הבנויה מעשרה חרוזים   (2
 בצבעים שונים. 

 .  ימשחיל את עשרת החרוזים באקראהוא  
 חשבו את ההסתברויות הבאות:

 בדיוק כמוראה בציור. יהיה הסידור   .א

 זה לזה. בסמוךהלבן והכתום יהיו החרוז  .ב
 

 נרות כמוראה בשרטוט.   7אבא הכין עוגת יומולדת עגולה. הוא סידר  (3
 , אדומים זהים 2 כחולים זהים, 2זהים ונבדלים זה בזה בצבע:  הנרות 

 כתום. סידור הנרות נעשה באקראי.  1-צהובים זהים ו 2
 ההסתברויות הבאות:את חשבו 

 הצהובים סמוכים זה לזה. הנרות  .א

 באותו צבע סמוכים זה לזה. נרות  .ב

 

4) n בנים ו-n   .בנות הסתדרו במעגל באקראי 

 מה הסיכוי שכל הבנים יסתדרו זה לצד זה   .א
 בלי להתפצל? 

 מה הסיכוי שכל הבנים יסתדרו זה לצד זה   .ב
 וגם כל הבנות יסתדרו זו לצד  בלי להתפצל 

 זו בלי להתפצל? 

 מה הסיכוי שהסידור יהיה שמימין ומשמאל   .ג
 לכל בן תהיה בת? 
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 :תשובות סופיות 
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 : שאלות מסכמות – קומבינטוריקה

 :שאלות

 תלמידים. מעוניינים לבחור חמישה מהם לוועד כיתה.    40 בכיתה  (1
 בכמה דרכים ניתן להרכיב את הוועד אם: 

 תפקידים שונים ותלמיד יכול למלא יותר מתפקיד אחד.   5בוועד  .א
 תפקידים שונים ותלמיד לא יכול למלא יותר מתפקיד אחד.   5בוועד  .ב
 תפקידים שונים בוועד.אין   .ג

 

 עובדים, יש לבחור ארבעה עובדים למשלחת לחו"ל.   30 במשרד (2
 בכמה דרכים ניתן להרכיב את המשלחת? 

במשלחת ארבע משימות שונות שיש למלא וכל עובד יכול למלא יותר   .א
 ממשימה אחת. 

 רק הפעם עובד לא יכול למלא יותר ממשימה אחת.  'כמו בסעיף א .ב
ה עובדים שונים למשלחת שבה לכולם אותו  מעוניינים לבחור ארבע  .ג

 התפקיד. 
 

אותיות   3-ספרות שונות ו 2-מעוניינים להרכיב קוד סודי. הקוד מורכב מ  (3
 אותיות אפשריות(.  26שונות באנגלית )

 כמה קודים שונים ניתן להרכיב?  .א
 כמה קודים שונים ניתן להרכיב אם הקוד מתחיל בספרה ונגמר בספרה?  .ב
 ב אם הספרות חייבות להיות צמודות זו לזו? כמה קודים ניתן להרכי .ג
 בכמה קודים הספרות לא מופיעות ברצף?  .ד

 

 משחקים בארונית.   6אמו לסדר   ל ידימגירות. ילד התבקש ע  4בארונית   (4
 הילד מכניס את המשחקים באקראי למגירות השונות.  

 כל מגירה יכולה להכיל את כל המשחקים יחד. 
 המשחקים למגירה העליונה? מה ההסתברות שהילד יכניס את כל  .א
 מה ההסתברות שהילד יכניס את כל המשחקים לאותה מגירה?  .ב
מה ההסתברות ש"דומינו" יוכנס למגירה העליונה ויתר המשחקים   .ג

 לשאר המגירות. 
 מה ההסתברות ש"דומינו" לא יוכנס למגירה העליונה?  .ד
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מפלגות שונות: "הירוקים",   4מסוימת מתמודדות למועצת העיר   בעיר (5
 אנשים אינם יודעים למי להצביע,  6"קדימה", "העבודה" ו"הליכוד". 

 ולכן בוחרים באקראי מפלגה כלשהי. 
 יבחרו באותה מפלגה?  6-מה ההסתברות שכל ה  .א
 מה ההסתברות שמפלגת ה"ירוקים" לא תקבל קולות?  .ב
קולות וכל מפלגה   3מה ההסתברות שמפלגת ה"ירוקים" תקבל בדיוק  .ג

 בלבד? 1אחרת תקבל קול  
קולות, מפלגת "העבודה"   2מה ההסתברות שמפלגת "הירוקים תקבל  .ד

 קולות?  2ומפלגת "הליכוד" תקבל  קולות  2תקבל 
 

 סרטים שונים. 8ספריה המונה   לרשותםרצו לראות סרט. וחברים נפגשו  5 (6
 כל אחד התבקש לבחור סרט באקראי. 

 מה ההסתברות שכולם יבחרו את אותו הסרט?  .א
 ו את "הנוסע השמיני"? מה ההסתברות שכולם יבחר .ב
 מה ההסתברות שכל אחד יבחר סרט אחר?  .ג
 מה הסיכוי שלפחות שניים יבחרו את אותו הסרט? .ד
מה ההסתברות שיוסי וערן ייבחרו את "הנוסע השמיני" וכל השאר   .ה

 סרטים אחרים?
 מה ההסתברות שהנוסע השמיני לא ייבחר על ידי אף אחד מהחברים?  .ו
סרטי אימה,   3הסרטים ויצרו מהם רשימה. נתון שברשימה   8לקחו את   .ז

 סרטי האימה ברצף?   3שברשימה שנוצרה יופיעו מה ההסתברות 
 

  4אנשים. יש ליצור שתי וועדות שונות מתוך הקבוצה: אחת בת   10בקבוצה  (7
 אנשים. כל אדם יכול להיבחר רק לוועדה אחת.    3השנייה בת ואנשים  

 חשבו את מס' הדרכים השונות ליצירת הוועדות הללו כאשר: 
 אין בוועדות תפקידים.  .א
 בכל וועדה יש תפקיד אחד של אחראי הוועדה.  .ב
 ידים שונים. בכל וועדה כל התפק .ג

 

 נשים מתיישבים על כסאות בשורה של כסאות תיאטרון.    3- גברים ו 4 (8
 בכמה דרכים שונות ניתן לבצע את ההושבה:  כסאות. 10בכל שורה 

 ללא הגבלה.   .א
 כל הגברים ישבו זה ליד זה וגם כל הנשים תשבנה זו ליד זו.  .ב
 שני גברים בקצה אחד ושני הגברים האחרים בקצה שני. .ג

 

 מספרים.   5באקראי   נבחרו . 10עד  1-מספרים מ 10נם בהגרלה יש  (9
 הוא השני בגודלו מבין המספרים שנבחרו?  7מה ההסתברות שהמספר 
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 תחנות.   10- אנשים עלו לאוטובוס שעוצר ב 6 (10
 כל אדם בוחר באופן עצמאי ואקראי באיזו תחנה לרדת. 

 מה ההסתברות שכל אחד יורד בתחנה אחרת?  .א
 ירדו בתחנה החמישית? 3מה ההסתברות שבדיוק   .ב
 מה ההסתברות שרונית תרד בתחנה השנייה והשאר לא?  .ג
ולפחות אחד בכל אחת   5,6מה ההסתברות שכולם ירדו בתחנות   .ד

 מהתחנות הללו? 
 

 מקומות   4מקומות ישיבה עם כיוון הנסיעה ו   4ברכבת  (11
   ישיבה נגד כיוון הנסיעה. 

 אלו באקראי. במקומות התיישבו זוגות   4

 שונות ניתן להתיישב? בכמה דרכים  .א

 מה ההסתברות שהזוג כהן ישבו זה לצד זה עם   .ב
 כיוון הנסיעה? 

 מה ההסתברות שהזוג כהן ישבו זה לצד זה?  .ג

 מה ההסתברות שהזוג כהן ישבו כל אחד ליד החלון?   .ד
 )בכל שורה יש חלון(. 

 מה ההסתברות שהזוג כהן יישבו כך שכל אחד בכיוון נסיעה מנוגד?   .ה
 מה ההסתברות שהזוג כהן יישבו אחד מול השני פנים מול פנים.  .ו
מה ההסתברות שכל הגברים ייסעו עם כיוון הנסיעה וכל הנשים תשבנה   .ז

 הנסיעה? נגד כיוון  
 מה ההסתברות שכל זוג ישב אחד מול השני?  .ח

 

 ( ואותיות 0-9תווים, תווים אלו יכולים להיות ספרה ) 5-סיסמא מורכבת מ  (12
 אותיות(. כל תו יכול לחזור על עצמו יותר מפעם אחת.  26)  ABC-ה

 כמה סיסמאות שונות יש? .א
 כמה סיסמאות שונות יש שבהן כל התווים שונים? .ב
 כמה סיסמאות שונות יש שבהן לפחות ספרה אחת ולפחות אות אחת?  .ג

 

אנשים לוועדה. בכמה דרכים   3אנשים רוצים לבחור  nמתוך קבוצה בת   (13

 .n  שונות ניתן לבצע את הבחירה? בטא את תשובתך באמצעות
 אנשים שונים לוועדה.   3בוועדה אין תפקידים ויש לבחור  .א
 יותר מתפקיד אחת.  בוועדה תפקידים שונים. וכל אדם לא יכול למלא  .ב
 בוועדה תפקידים שונים ואדם יכול למלא יותר מתפקיד אחד.  .ג

 

את הסיכוי   nבאמצעות   ובטא פעמים. nשני אנשים מטילים כל אחד מטבע   (14
 שלכל אחד מהם אותו מספר פעמים של התוצאה "ראש". 
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 ספרות )מותר לחזור על אותה ספרה בקוד(.   aיוצרים קוד עם   (15

 : (a  חשבו את ההסתברויות הבאות )בטאו את תשובותיכם באמצעות 
 . 5בקוד אין את הספרה  .א
 . 3בקוד מופיעה הספרה   .ב
 בקוד לא מופיעות ספרות אי זוגיות.  .ג

 

מספר פעמים. כמה פעמים יש להטיל את זוג הקוביות בכדי    הוטלו  זוג קוביות (16
תתקבל לפחות הטלה אחת )של הזוג( עם סכום   0.5שבהסתברות של לפחות  

 ? 12תוצאות 
 

 ספרות.  6בוחרים באופן מקרי מספר בין  (17
 תופיע בדיוק פעם אחת במספר?  5מה הסיכוי שהספרה  .א
תופיע    0הספרה  תופיע לפחות פעם אחת וגם 4מה הסיכוי שהספרה  .ב

 לפחות פעם אחת במספר?
 

תיקיות הן   3תיקיות אותן היא מסדרת באקראי בטור.   5במשרד של דנה  (18
תיקיות הן כחולות. דנה רשמה שני פתקים ושמה כל פתק במקום   2-אדומות ו 

 אפשרויות למיקום(.  4אקראי בין התיקיות )לכל פתק יש 
 במקומות שונים? מה הסיכוי ששני הפתקים יהיו  .א
מה הסיכוי שבין שני הפתקים יש שתי תיקיות אדומות ואין תיקיות   .ב

 כחולות? 
 מה הסיכוי שבין שני הפתקים יש בדיוק תיקיה אחת?  .ג
 מה הסיכוי שבין שני הפתקים יש שתי תיקיות ואחת מהן כחולה?  .ד

 

 קלמרים שונים.   3-עטים אותם הוא מכניס באקראי ל 6לירון   (19
 באופן מקרי קלמר. לכל עט הוא בוחר  

 עטים?  2קלמרים שבכל קלמר בדיוק  2מה הסיכוי שיש בדיוק  .א
 עטים?  2מה הסיכוי שיש בדיוק קלמר אחד שבו בדיוק   .ב
 עטים?   2קלמרים שבכל אחד בדיוק  3מה הסיכוי שיש בדיוק  .ג

 

תאים שונים )תא יכול להכיל יותר מכדור   nכדורים שונים ב  nמסדרים   (20

) iאחד(. מה הסיכוי שבתא  )1 i n    יהיו בדיוקk  ?כדורים 

 

מתמודדים. רק בשלושת המקומות הראשונים   6בתחרות ריצה עלו לגמר   (21
 ות. נניח שכל המתמודדים מסיימים את התחרות.  זוכים במדלי

 כמה אפשרויות יש לסיים את התחרות?  .א
 יקבל מדליה?   6כמה אפשרויות יש לכך שמתמודד מספר  .ב
יקבל מדליה או שמתמודד    6כמה אפשרויות יש לכך שמתמודד מספר  .ג

 יקבל מדליית זהב?  2מספר 
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 פעמים.  kמטילים קובייה הוגנת   (22

 ?jמה הסיכוי שהתוצאה הכי גדולה שהתקבלה היא  .א

 ?i מה הסיכוי שהתוצאה הכי קטנה שהתקבלה היא  .ב

iעבור   .ג j,   מה הסיכוי שהתוצאה הכי גדולה היאj   וגם התוצאה הכי

 ?i  קטנה היא
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